



沪上的春天



文/姚永栋

过了惊蛰，万物复苏。吹面不寒杨柳风，漫步徐家汇公园，这里已是莺飞草长了，眼前灌木丛的苍绿间，不知何时悄悄地冒出一大片新叶嫩芽来，而在绿草坪上，有几株白玉兰，已迎着春风，兀自争先怒放了。晴空下，枝头上硕大的花朵显得格外洁白晶莹，纯雅若玉，颜值颇高。游园的拍客们纷纷端起相机，寻找最佳角度，为春天留此存照。不远处，小红楼前的广场上，弦乐悠扬，一帮音乐人正在演奏小约翰·施特劳斯的《春之声圆舞曲》。垂柳飘飘的汇金湖畔，荡漾着阵阵欢声笑语，原来是一群幼童正在向湖面上优雅的黑天鹅打招呼呢。横贯公园的观景廊桥上，一对新人在拍婚纱照，西装笔挺，旗袍曼妙，浅笑嫣然，岁月静好，周遭弥漫着丝丝幸福甜蜜的气氛。

徐家汇公园位于沪上西南地区，是2000年在一片工厂、居民区拆迁后开始建造的。十多年阳光雨露的滋润，当年的矮树幼苗，已成参天之势。如今，园内浓荫匝地，碧草如茵。在寸土寸金的商业圈造园植绿，其魅力就在于，居闹市而独揽幽静，邻繁华而自成清凉，这无疑是上海绿化建设的一个范例和缩影。

忆往昔，自开埠100多年以来，上海滩曾经上演过无数的商业传奇与文化经典。然而，昔日辉煌也曾黯淡过，住房紧张、交通拥挤、环境污染等问题，一度成为沪上市民的集体焦虑和难解心结。是改革开放让百年老城重新焕发青春。随着经济的快速增长，城市建设也大规模展开，上海中心、东方明珠等建筑拔地而起，地铁、隧道

等设施四通八达。试看今日之申城，百尺楼宇连天际，世界为之注目。然而，人类对生活质量的追求是永恒的，决不会止步于物质层面上。居住在“钢筋水泥森林”中的人们需要一个与春天约会的地方，需要一个让板结的心灵放松透气的空间。于是，以人为本、生态环境、和谐发展等理念被纳入城市规划之中，绿化建设与城区改造同步推进落实。一批地方性法规和标准化项目，如《上海市绿化条例》、《园林植物养护技术规程》、《屋顶绿化标准化试点》等也相继出台，助力城市绿化的质量型、内涵式发展。近些年，上海绿化覆盖率逐年增长，类似徐家汇公园，如延中、大宁、滨江等一批大型开放式生态景观绿地陆续建成，为市民们提供了很好的休闲、娱乐和健身场所。

然而，沪上的春天又岂止在花草树木间。如同一个人的高贵，不在于外表的锦衣华服，而在于那颗金子般的心，一个城市的生机与活力，不在于拥有多少摩天大楼，而在于奋斗在这片热土上的人。在满大街行色匆匆的人流、车流中，在写字楼、大商场忙忙碌碌的身影里，有土豪，有海归，更有草根、蚁族、打工仔。正是这些言必称“阿拉”和口操南腔北调、English的新、老上海人，每天用汗水编织着生活的梦想，浇灌着现代都市欣欣向荣的景象。他们是人间春天的播种者，城市因之而温情而美好而充满希望。

面朝大海，春暖花开，愿沪上的春风吹进每一个创客的心灵，愿圣洁的白玉兰绽放在每一个寻梦人的心中！